责编 胡东强 盛志信 羊编 夏降木

# 重庆工业职业技术学院

# "攀"产教融合新高"谱"社会服务新篇

## 构建"12345"职业培训体系 服务国家战略培养"定制人才"

作为一所在对外培训上连续3 年获"市属公办高职院校绩效拨款评 价"A档的职业院校,重庆工业职业 技术学院拥有完备的职业培训体系。

学校紧扣成渝地区双城经济圈 建设、"一带一路"倡议等国家重大 决策部署,精准对接产业发展需求 开展形式多样的培训工作,以继续 教育与培训学院为试点,全面构建 "12345"职业培训体系,即1套改 革 ——继续教育"十四五"综合改 革;2支队伍——继续教育与培训学 院专职工作人员队伍、打造二级学 院社会培训兼职工作人员队伍;3个 下放——干部管理、人事管理与财 务管理权适度下放到继续教育与培 训学院;4个类别——培训项目划分 为"ABCD"进行针对性管理;5个挂 钩——社会服务与专业(群)发展、二 级单位效益、教师个人职称评审、个 人收入、年度考核挂钩。

在职业教育服务产业发展功能 上,学校踏实走好每一步,在服务产 业转型升级、提升产业竞争力等方面 发挥了重要作用。布局打造了职教 师资培训、乡村振兴培训、技能人才 培训等"十大"社会服务品牌;通过企 业投资、学校投"智",与上汽大众、壳 牌润滑油等企业建立了22个培训中 心;联合头部企业资源搭建创新创业 技能培训平台,开展专业技术技能培

例如,2018年,学校与阿里巴巴 新零售人才孵化基地正式签约,打造 了实训基地、全国示范师资培训基 地,搭建了创新创业技能培训平台, 有效解决了我市因服务贸易快速发 展导致的人才短缺等问题,并从培训 模式、课程设置、师资建设等方面构 建完善的培训体系,每年完成服务外 包相关专业1000余人的培训,使产



高功率新型环保二冲程发动机整机研发中心

教融合走向"深水区"。

### 突破"卡脖子"技术瓶颈 对接社会需求加速服务增能

如何让职业教育产教融合真正 成为产业发展的助推器?如何打消 企业顾虑变"一头热"为"两头甜"?

重庆工业职业技术学院构建了 "需求导向培养"校企共赢新模式。 该模式依托专业定产业,分析区域产 业需求;精准寻求合作企业,签订特 色合作协议;利用产教融合平台,深 入开展人才培养;多措并举,实现成 果产出。

此外,学校真正聚焦"卡脖子"问 题,牵住关键核心技术自主创新"牛 鼻子",在加快推动科技成果转化为 现实生产力中彰显职教担当。

学校立足"33618"现代制造业集 群体系建设和服务乡村振兴战略,聚 焦先进制造、电子信息、国防军工等 高端产业需求,建立健全激励机制,

激发教师活力,跨界组建攻关团队, 开展有组织科研和有组织技术培训, 为企业提供高端技术服务。

聚焦先进制造产业需求,开发出 完全自主产权的晶硅晶圆倒角机、高 功率环保摩托发动机、有毒废水智能 脱毒一体机等一批国产替代设备。

聚焦国防军工产业需求,学校竭 力为军工企业服务。与军工企业合 作研制、生产各类军品,包括各种系 统与组成系统的设备、部件、零件。 与重庆长安工业(集团)有限责任公 司、兵器装备研究所等合作,培养 1000余"火工"高素质技能人才。为 中国工程物理研究院、航空工业成都 飞机工业集团等军工企业输送了高 技能人才3000余人。

聚焦农业产业需求,组建教授博 士科技帮扶团队1个,帮扶4个区县 5个乡镇200户农户,支持建成天元 乡野生猕猴桃种苗基地200亩,开发 野生猕猴桃资源覆盖产业面积超过 5000亩,为渝北区大湾镇等开展测 土配方施肥、果林规划设计等技术服

# 建立专业动态调整机制 实现专业与产业同频共振

职业教育领域长期存在人才培 养和产业需要"两张皮"的问题。这 也是职业院校增设专业过程中亟待 破解的难题

今年,国家发展改革委等8部门 专门出台了《职业教育产教融合赋能 提升行动实施方案(2023-2025 年)》,鼓励学校开设更多紧缺的、符 合市场需求的专业,形成紧密对接产 业链、创新链的专业体系。

基于此,为实现"学科跟着产业 走、专业围着需求转",重庆工业职业 技术学院紧扣区域产业所需与学校 发展方向,因地制宜做好规划设计, 建立了专业对接与契合机制、专业改 造与新增机制、专业调整与退出机制 的专业动态调整三大机制,实现产业 规划与专业规划的"双向奔赴"。

对于增设专业要求"三个必须"。 即必须与支柱产业高度对接、必须有 深度合作的大型企业、必须与学校现 有专业形成专业群。以此为引领,近 年来,学校新增"人工智能技术应用" "智能网联汽车技术""数字化设计与 制造技术"等10余个专业,并淘汰了 "资产评估与管理"等招生数量少且 与服务智能制造方向不相适应的专 业10个,持续优化职业教育专业布 局结构,提高职业教育专业设置与市 场需求的匹配度,实现产业"带着"专 业走。

在这场职业教育专业变革中, "新"并不是唯一的关键词,"需"成为 了专业设置最重要的出发点和落脚 点。通过改革,学校瞄准成渝地区双 城经济圈产业集群,聚焦重庆 "33618"现代制造业集群体系智能网 联新能源汽车、新一代电子信息制造 业、先进材料3大万亿级产业集群, 专业设置契合度达91.1%,为先进制 造业培养了高素质技术技能人才14 余万人,形成了专业结构优化、专业 特色明显、专业实力一流的专业体

陈雪 肖雪 图片由重庆工业职业技术学院提供

#### 数说

- ●职业培训提质增量,完成企 业职工、职教师资等群体年均 培训服务人次数超4.2万,达 在校生规模2.5倍。
- ●获批省级以上培训基地18 ↑、获评各级各类示范性/优 秀基地(机构)6个,对外培训 连续3年在"市属公办高职院 校绩效拨款评价"中获 A档。
- ●近5年,获批厅级以上纵向 科研项目 332 项, 横向项目 230余项。
- ●2022年首次以学校为依托 单位申报国家自然科学基金, 项目数居重庆71所高校第 13位,高职院校第1位。
- ●2023年国家自然科学基金 立项数居全国职业院校平列



# 重庆工贸职业技术学院药品生产技术专业群

# 守正创新 打造AI生物医药共同体"协同育人"新模式

瞄准发动机整机研

发,确立高功率新型环

保二冲程发动机开发项

目;针对半导体高精装

备国外垄断现状,设立

高端装备整机研发项

目……作为全国职业教

育先进单位、全国"双高

计划"建设单位,重庆工

业职业技术学院类似服

务重点产业、企业发展

续深化产教融合,不断

延伸教育链、服务产业

链、支撑供应链、打造人

才链、提升价值链,把提

升社会服务能力作为主

方向,走出了一条以提

升应用研发和技术服务

能力为核心的创新发展

之路,推动了职业教育

科学、健康、高质量发

近5年来,学校持

的项目不胜枚举。

从重庆市骨干专业 到市优质专业群专业再 到国家级骨干专业,重 庆工贸职业技术学院药 品生产技术专业实现了 一连串跃升。

2021年8月,药品 生产技术专业在探索奋 进的路上再一次按下 "加速键"——顺利获批 市级高水平专业群立项 建设。

承责而起,追高而 行。该专业群依托学校 政校企行合作平台,在 重庆市药品食品职教集 团大力协助下,与重庆 市生物医药龙头企业合 作,创立了"传承与创新 同频,数智与技能共振" AI生物医药共同体"协 同育人"模式,打造出更 完善的职业院校人才培 养模式,促进品类专业 人才培养水平的再优 化,为我国医药领域的 高质量发展输送了更多 具有世界眼光的优质人 才。

# 谋变突围领先行业 走出药品专业群人才培养改革新路

近年来,教育部、国家卫生健康 委等部门出台了多个促进医药卫生 教育的相关政策。面对生物医药行 业发展日新月异,新技术新工艺新产 品层出不穷,生物制药职业技术教育 技术和手段不断进步,把握全国生物 医药行业人才需求动向,培养所需的 高素质专业人才显得尤为重要。

谋变突围的改革引擎,早已在这 里蓄积力量、蓬勃向前。

早在数年前,重庆工贸职院教学 团队就快手出招,以数字化与智能 化、创新创业与专业化、服务区域经 济发展与国际交流文化传播等六个 维度为抓手,开展了"守正创新,传播 精华,双创引领、数智融汇,协同育 人"为特色的药品专业群人才培养模 式的改革,创立了"传承与创新同频, 数智与技能共振"AI生物医药共同 体"协同育人"模式。

该专业群站在全球化高度,以培 养具有数字化智能化操作技能、具有 创新创业能力和国际视野的药品类 专业技术人才为目标,统领课程体系 的开发,建设双语教学资源,培养双 语双师教学队伍,建设专精特新数智 实践教学条件,培养复合型技术技能

走在改革前沿,大刀阔斧创新。 专业群以"授课地点,社区、生产车 间、市场协同;授课教师,学校教师、 企业实践教师和创业导师协同;课程 考评,动手能力、核心素养、科学精神 协同"为主要措施,以"核心价值、创 新创业、劳模精神、工匠精神、劳动精 神"五融入为目标,进行一系列大胆



学生们在重庆市药物种植研究所学习

与时俱进开拓,多维多向发力。 专业群与知名企业开展现代学徒制 试点班、订单班培养;以精品在线课 程为引领,开发制作了动画和虚拟仿 真实验,购置了15条实践项目的虚 拟仿真软件;针对传统教学组织对实 施现代学徒制人才培养模式的局限, 建立了适应现代学徒制人才培养模 式特点的"4331"人社进厂实践教学 模式,保障了学校教育精准对接产业

这一模式的高效实践,有效推动 了专业群建设,建成了"专创融合,课 程思政"模块化课程体系、重庆市药 品生产技术专业教学资源库、重庆市 药品食品职业教育集团和重庆市中 药生产技术双基地;有力促进了学生 成长成才,学生共获国家级奖项9 项,获市级奖项15项,重庆市教委创

新创业训练计划立项11个,创新团 队的新产品获全国"双创活动周"涪 陵区科技成果优秀成果奖。

# 深化改革立起标杆 专业实力铸就品质赢得赞誉

建设特色高水平专业群,不仅需 要突破职业教育传统教学模式的束 缚,还要对专业群内各专业教育教学 工作实施全方位改革。

重庆工贸职业技术学院药品生 产技术专业群立足于职业教育发展 的"三教"改革,加强校企深度合作, 在教材、教法、教师等各方面进行全 方位改革。

"十三五"期间,学校罗合春教授 牵头全国10所高职院校教学专家完 成了教育部《高等职业学校药品生物 技术专业教学标准》的编制工作,现 已在全国颁布实施。带头主编的《生 物制药工程技术与设备》教材获得中 国石油和化学工业优秀出版物教材 奖二等奖,入选"十三五"和"十四五" 职业教育国家规划教材,发行量2万

聚焦课程资源建设,加快从"存 量"转向"增量",专业群开发了"血液 制品生产技术""中药保健食品生产 技术""化学制药技术""中医药文化 与传承"等专业化课程。开展了《中 药炮制技术》《微生物制药技术》在线 课程建设,建成了重庆市课程思政示 范课程1门、一流课程4门,专业教学 资源库拥有1万多个用户。

为了让更多教师从优秀走向卓 越,专业群通过开展活页式工作手册 式教材编写培训、创新创业导师能力 水平提升培训,建立华兰生物工程重 庆有限公司教师流动站,实施校级和 市级教育教学改革研究课题申报等 举措,培养涪陵区教学能手和师德师 风标兵、重庆市高校中青年骨干教师 数名,发表科研论文多篇,专利授权 几十项,成果转化获涪陵区第七届 "金桥工程"优秀项目三等奖。

全方位改革、深层次赋能,重庆 工贸职业技术学院药品生产技术专 业群用实力铸就品质,赢得各界好 评。

## 胸怀世界主动出击 加快建成世界水平专业群

专业群建设不仅取得了可喜的 成绩,铸就了激荡人心的教育硕果, 赢得了令人惊叹的职教荣光,而且书 写出担当服务的动人篇章。

学技下乡,助力乡村振兴。生物

医药科技教学团队组织师生深入涪 陵区罗云乡调查农产品生产加工和 销售情况,制作种养殖技术动画,推 广南瓜加工技术,互联网宣传农副产 品,助力罗云乡农民增产增收。

技术攻关,服务社会经济发展。 联合小微企业遴选了15个科技攻关 项目建成项目库,开展了中药炮制技 术、中药显微鉴别技术、中药调剂技 术、红曲米发酵制备红曲色素的技能 训练工作。开展了农产品检验、化学 实验技术、应用化工技术技能训练工 作。完善了药品生产技术专业教学 资源库,新增社会人员进库学习, 2022年用户总量近1.7万户,最高日 志量13万余次。

随着社会服务能力的增强,专业 群国内影响力得到进一步彰显。

专业群协助中国生物过程学会 创办全国生物技术职业技能比赛,承 接了《青霉素发酵生产工艺虚拟仿真 软件》的设计任务,制定了赛项赛程 和裁判规则,开展全国生物技术专业 技能比赛裁判培训和赛后资源转化 培训,社会服务职教师资培训质量高 影响面广,专业建设知名度美名远

立足于现在、着眼于长远,专业 群研制了坦桑尼亚国家草药种植技 术员职业标准和冈比亚国家食品检 验技术员职业标准,双语课程《中医 药文化与传承》《榨菜生产技术》获巴 基斯坦国家教育部认证。

新时代新征程,药品生产技术专 业群将进一步更新职教理念,做好专 业建设发展规划,加快建成世界水平 国内一流专业群。

谭菱 胡忠英 图片由重庆工贸职业技术学院提供